

# SLOVENSKI vestnik

Letnik XXIX.

Celovec, petek, 4. januar 1974

Štev. 1 (1640)

## V NOVEM LETU ŠE BOLJ ZDRUŽIMO SILE za krepitev narodne zavesti in za vsesplošno rast naše narodnostne skupnosti

Ob prestopu iz starega v novo leto je potrebno, da spet enkrat stvarno pregledamo stanje naše narodnostne skupnosti.

Kot manjšina v Avstriji bomo na vseh področjih, ki so nam kot državljanom skupna z večinskim narodom, jasno doživeli isto usodo, to je v očigled energetske krize najmanj gospodarsko stagnacijo, če že ne gospodarsko krizo sploh. To pa pomeni, da je dobe, „ko živimo v standardu, kakršnega še nikdar nismo poznali“, to je dobe tako imenovane gospodarske prosperitete konec in bo v marsičem občutna sprememba. Tudi „otok blaženih“ bo moral vzeti na znanje, da celotne družbene politike ni mogoče graditi zgolj na blagostanju in da so gotovi problemi, ki jih ni mogoče reševati zgolj z besednim odlašanjem, marveč terjajo načelno družbeno-politično rešitev.

Med take spada brez dvoma tudi vprašanje naše narodnostne skupnosti.

### Naš položaj ne prenese nadaljnega odrekanja nam pripadajočih pravic

V tej luči gledano so rezultati zadnjih občinskih volitev brez dvoma nek pokazatelj narodno-politične situacije na Koroškem, nikakor pa ne dokaz za absolutno preusmeritev politične volje našega človeka. Graditi našo nadaljnjo politiko na zgrešenem mnenju, da so le volivci krajevnih občinskih list Slovinci, bi bila najbolj napačna in nevarna koncepcija, ki jo najbolj očitno zavrača primer selske občine, kjer je bilo pri zadnjem ljudskem štetju uradno naštetih 92% slovenskega prebivalstva, medtem ko je pri občinskih volitvah le 34,2 odstotka dalo svoj glas krajevni slovenski listi, čeprav se je le-ta priporočala za edino narodno predstavnico. Še posebej pa je treba poudariti, da Slovinci avtohtono živimo na vsem poznanem dvojezičnem ozemlju in ne le v 19 občinah in da tudi v teh niso vsi koroški Slovinci volili krajevne liste, marveč so se nekateri odločali pač tudi po drugih in ne zgolj narodnostnih vidikih. Da je temu tako, je pokazala tudi mogočna demonstracija 25. oktobra minulega leta, ki jo je s pozivom na vse demokratične sile ne glede na narodnostno in strankarsko pripadnost sklical Solidarnostni komite za pravice koroških Slovincov in je zbrala poleg pomembnega števila nemškega de-

Na tem področju pa moramo za minulo leto na žalost ugotoviti, da se ni prav nič premaknilo z mrtve točke. Nasprotno vse kaže, da se politično ozračje le še bolj zaostrojuje, čeprav bi človek pričakoval, da bodo nacionalistične sile vsaj po atentatu na spomenik v Robežah in na življenje koroških Slovincov v Celovcu spregledale in videle, kam vodijo hujskanje, nestrpnost in zavajanje ljudi. Toda nacionalizem ima svoje zakonitosti, ki ga vedno do vedno večje skrajnosti Koroška stvarnost — in to je pokazala tudi podijska diskusija o „25-letnici splošne deklaracije človekovih pravic“ na 5. Koroških kulturnih dneh — je najbolj zgovoren dokaz za to! Neprekinjeno hujskanje proti naši narodnostni skupnosti je rodilo sadove, da niti zmerni ne morejo presoditi, kaj je prav in kaj ni prav; predvsem pa je nacionalizem uspešno spremenil dosedanje politiko vodilne stranke v deželi in državi do naše narodnostne skupnosti.

mokratično nastrojenega prebivalstva ogromno množico koroških Slovincov iz vseh strank in iz vseh krajev. Vsi ti dejavniki brez dvoma ne govorijo besedo izolaciji, marveč krepitvi povezave z demokratičnimi silami — tudi večinskega naroda, kar bo treba upoštevati pri vseh naših narodno-političnih odločitvah tudi v bodoče.

Zato koroški Slovinci ne moremo več čakati v nedogled, da se bodo koroške stranke dokopale do vzajemnega reševanja našega vprašanja, kar je trenutno očitno edini koncept vodilne stranke v deželi in državi. To pa pomeni, da ni pripravljeno za vsaj znosno rešitev, kajti tako ÖVP kot FPÖ poznata le en način reševanja, to je ugotavljanje manjšine, kar v dani koroški stvarnosti dejansko pomeni ugonabljanje manjšine, na katero koroški Slovinci nikdar ne bomo pristali.

Nismo se namreč zato borili proti genocidni politiki nacizma, da bi se sedaj sprijaznili z dejstvom, da se nas s perfidnim mešetarškim trikom

Ne bi pa bili objektivni, če ne bi poleg zgoraj nakazanih negativnih dejstev glede reševanja odprtih vprašanj omenili tudi pozitivne preokrete. Sem sodi zlasti ugoditev dolgoletni zahtevi koroških Slovincov po ustanovitvi posebnega kulturnega referata. Le-ta je brez dvoma že uspeh vztrajne politike ZSO in njene povezave s tistimi silami v Socialistični stranki, ki so pod vodstvom deželnega glavarja Hansa Sime hotele končno vsaj v neki znosni obliki rešiti odprta vprašanja člena 7 državne pogodbe in izpolniti že leta 1920 dane obljube v prid koroškim Slovincem. Koroški Slovinci in ZSO še posebej pozdravljamo, da je bil za vodjo novega urada imenovan sposoben upravni jurist in izkušen narodni delavec. Če bo dobil tudi s strani vlade potrebno manevrsko svobodo in potrebna sredstva, kakor sta mu zagotovljena zaupanje in pomoč slovenskih organizacij in naših ljudi sploh, bo urad brez dvoma prispeval svoje k razrešitvi problemov in služil interesom naših ljudi, v kolikor tudi v tem primeru ne bodo nacionalistične sile torpedirale uradno ustanovo, kakor so uspele torpedirati celo veljaven zakon. Ob nerazumljivi amnestiji dejanskih neposrednih izvajalcev pri frganju dvojezičnih napisov in ob neobtožbi njihovih nasovalcev kot dejanskih krivcev se ni čuditi že pričetu tozadevnemu naskoku.

Prav tako sodi med pozitivne dejavnike tudi končno instituiranje kontaktnega komiteja z nalogo, da razpravlja o ukrepih za izvedbo člena 7 državne pogodbe ne glede na to, ali so vprašanja trenutno že

preštevavanja zbrisane z zemlje. Vladna stranka v deželi pa tudi v državi bo morala že najti svoj lastni koncept za rešitev našega vprašanja, če hoče ostati verodostojna, da koroški Slovinci lahko še verujemo v možnost rešitve znotraj države.

V nasprotnem primeru nas nihče ne more več odvrniti od nadaljevanja internacionalizacije našega vprašanja, ki smo jo že sprožili s tem, da smo se obrnili na pomoč na državo matičnega naroda. Temu cilju so služili tudi naši lanski obiski pri zveznem izvršnem svetu in pri zunanjem ministru v Beogradu ter pri izvršnih svetih in republiških konferencah SZDL v posa-

zakonito rešena ali ne, in o drugih vprašanjih, ki zadevajo mirno sožitje med narodom na Koroškem in to tako o vprašanjih, ki zadevajo narodnostno skupnost kot celoto, kakor o vprašanjih, ki zadevajo posamezne osebe.

Koroški Slovinci smo takoj v začetku dela tega komiteja povedali svoje pogoje za sodelovanje, ki so: nezavlačenje rešitve odprtih vprašanj, upoštevanje krajev naše avtohtone naselitve in neizvajanje kakršnegakoli ugotavljanja ali preštevavanja naše narodnostne skupnosti. Po dveh sejah je težko oceniti dosedanje delo, čeprav lahko trdimo, da je očitna želja vlade, da se po možnosti izogne obravnavanju osnovnih vprašanj obstoja in nadaljnega razvoja naše narodnostne skupnosti in se raje bavi z drobtinčarskimi zadevami in teoretičnimi razglabljanji.

Trenutna situacija koroških Slovincov pa je taka, da ne prenese več nadaljnega zavlačenja izpolnitve obveznosti v korist manjšine in nadaljnega odrekanja njej pripadajočih pravic. Splošne strukturne spremembe na gospodarskem in družbenem področju in tudi upravni poseg v politično strukturo z združitvijo občin ter ne nazadnje dogodki od plebiscitne proslave leta 1970 preko jesenskih pogromov leta 1972 pa do zločinske razstrelitve partizanskega spomenika v Robežah, povezani z nebrzdanim hujskanjem in nekaznovani izpadi proti koroškim Slovincem, so nagrizli dejansko že jedro naše narodnostne skupnosti in resno ogrožajo njen obstoj in nadaljnji razvoj.

meznih republikah in avtonomnih pokrajinah SFR Jugoslavije.

Ob tej priložnosti smo seznanili vse merodajne dejavnike v Sloveniji in Jugoslaviji o našem težavnem narodnostnem položaju in o naših potrebah ter iznesli našo prošnjo za podporo ob eventualni internacionalizaciji in še posebej tudi prošnjo za pomoč pri izgradnji Kulturnega doma v Celovcu.

S tem pa smo že pri nalogah, ki nas čakajo v novem letu.

Borba za naše pravice ne zahteva le v primeru potrebne internacionalizacije, marveč v vsakem primeru intenzivno informacijo domače, avstrijske in svetovne javnosti o vseh naših problemih. V to svrho

bo končno pričel z delom poseben Znanstveni inštitut, ki bo poleg skrbi za informacijo moral služiti tudi s potrebnimi znanstvenimi osnovami za naše politično, kulturno in gospodarsko delo.

Z neposredno predstoječo odločitvijo o končni lokalizaciji za Kulturni dom v Celovcu bodo dane možnosti za takojšnji pričetek njegovega načrtovanja in ostalih pripravljanih del, predvsem pa za široko propagandistično in nabiralno akcijo za to izredno važno kulturno ustanovo koroških Slovincov.

### Ne puščajmo se zavajati od ljudi, ki jim ni za naše narodne interese

Ko z veseljem in zadovoljstvom ugotavljamo, da bo že v prihodnjih tednih pričela poslovati v sodobno urejenih prostorih v svoji lastni novi moderni zgradbi naša osrednja gospodarska ustanova — Zveza slovenskih zadrug, bo tudi na gospodarskem in posebej denarnem in bančnem sektorju dana možnost razširjene in vse bolj učinkovite dejavnosti.

Vse to so v dani težki politični situaciji brez dvoma dokazi učinkovitega prizadevanja vseh naših osrednjih organizacij in ustanov za gospodarsko utrditev in kulturno ter politično osveščanje našega človeka.

To je potrebno poudariti, ker se le preradi večkrat tudi sami vključujemo v zbor nam sovražnih kritikov in v njihovo veselje z njimi vred mahamo po nas samih in vnašamo v lastne vrste nezaupanje in nesoglasje. Ne puščajmo se zavajati od ljudi, ki jim ni za naše narodnostne interese, marveč jim je naša razprtilja potrebna za njihovo eksistenčno osnovo! Nasprotno razčistimo raje stvarna medsebojna nesoglasja in opustimo malenkostne osebne preklarije in se tudi v novem letu preko vseh različnih političnih in svetovno nazornih pogledov le še bolj združimo v akcijsko enotnost za krepitev narodne zavesti in za čim bujnejšo kulturno in vsesplošno rast slovenske narodnostne skupnosti! Tako strnjeni pa se tudi še močneje povezujemo z naprednimi silami večinskega naroda v borbi proti nacionalističnim in neonacističnim in sploh nazadnjaškim tendencam za čim širšo demokratizacijo družbe in s tem posredno hkrati za našo enakopravnost.

dr. Franci Zwitter

Vsi prisrčno vabljeni na tradicionalni

### 23. Slovenski ples

ki bo v soboto 12. januarja 1974 s pričetkom ob 8. uri zvečer v prostorih Delavske zbornice v Celovcu.

Tokrat bosta za ples igrala znana in priljubljena

● Plesni ansambel Francija Puharja iz RTV Ljubljana s pevkama Majdo Sepe in Sonjo Gaberšček

● Narodnozabavni ansambel „Dobri znanci“ s sestrami Potočnik

Vstopnice po 35 šil. v predprodaji pri krajevnih prosvetnih društvih in v pisarni SPZ ter pri večerni blagajni.

Slovenska prosvetna zveza













